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S = Selte .
U =Umfang.
F =Flache.
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L =sLdange.
b =Breire.
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S = Seile.
h = HGhe.
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L =Lange.
b =Breire.
N =HONe.

a=9g
g = Grundlinie,
h=HONhe.

Tafal. 4-

Aus der Geomelrie.

Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichsaitig.

U= 4s F=s-s
S = % = U.4 S = F
Das Rechteck.
rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(llJ+b)-2 F'=’l=-b
= ‘2’“ = b '. = B = Fl b
=Y _| b:%:ﬁl
Der Rhombus, die Raure.
schiefwinklig , gleichseitig .
U= 4s F=s:-h
_—= U.4 S = %- = F:h
Ax+AB=180° h=L =F:s

Das Rhomboid, Parallelogramm.

schlofwlnklig y ungleichseitig .

=(llJ+b)2 F=1Llh
F
l="2""b. |.=-H-=F:h
b=Y-1 h=%=Fl
[¢]
AX AR =180
Das Dreleck.
-h il 2-F
Fayn gasgs B esgs
S0+ 53+ -180 U=a+b+c
AKX =180 (A/S+A ) a=U-(b+c)
AR = 180-—(40041;) b=U-(a+c)
4@-180 (Jo+ApR) c=U-(a+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleiche
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = % gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Fldchenformeln verwendbar.
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d.=lange Diagonale.
d,=Kurze Diagonale.
s,=lange Seite.
s,=kurze Seite.

sgl'

d=Diagonale

his=HShe 1

h:l Héhe 2
C=Pg

<
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R
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Q=PpP4
P4= grosse Paralele.
P, =Kleine Parallele.
h = HOhe.

d = Durchmesser.
r= Rcdfus.
M = Mittelpunkt.

Tafe\ 2.

Das Drachenviereck .
U

=(S4+8,)-2
34= Lé]- = 33

U
2 %
Spezialfdlle :

Quadrat: Rhombus :
F=d.d

dy=
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. das
d,=Kkurze Diagonale.

Das Trapezoid.
Das unregeimassige Viereck.

F i (hd"'hﬁ)'d
- 2
2-F

h,= %5

o<+415+43‘+4<5=360
A (= 360-(AR+49+4.0)

u.s.w.

Das Trapez.

(P4 Pg)-h _
F = —24_ h =
2-F

pq—'_h_-pa P2= S5~ — P4

A+ A [B+AY 140 =360° U=a+b+c+d
2 X =360 (4]3+43~+A(5) a=U-(b+c+d)

u.s.w, Uu.s.w,

d-n-dl
2
e.F

2.t

dy

d

U=tusvew
t = U=(usvsw)
Uu.S.w.

2.F
(P4t pPa)

Der Kreis.

U=d-Tt
v

T

P

JL

I\D

1

.IC

Slc =

U
r

d-d-Ji

Hi|C 0

~ d.
L = 2

\Ed 2\[_U2VW

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Preite

M = Mittelpunkt.

R = &usserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des

Kreisringstiicks.
& = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

des Kreisrings.

Tofel 3.

Der Kreissektor.

b - U-X d'i'O( - I"'Tl-'O(
360 360 180
= £:360 _ ©:360 _ b:180
u a7 r-n
= b-r ..2_.F_ r = _2.._£
) T or b
Forrfo _ddle Ul
360 4.360 4-T-360
X = F-360 F-360-4 F-360-4 -7t
r-r-omT d-d-it Uu-u
F-10 F-10 ) _ 49)[F-10X
r= 6B q-1ER y-nED

Der Kreisring.
F=(R+r)(R=-r)%T
=(R+r)a- -l
(2-r+a)adt=(d+a)a-d
(2.R-a)-at=(D-a)a-1

Das Krelsringsh’]ck.

" 360
_ . _of__
=(R+r)-a-1 s
o -
=(2:-r+a)a-l- 166 = (d+a)a-ll- 55
- —A) =% = (D=a)a.T. 2
= (2-R-0).-a-1 3”50_(0 a)a-l %60
Die Ellipse.
F=abX
= JB u  F
A=ox T a-T

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.
F = (c-b - m'n)'j-[

a,b = halbe Achsen der dussern Eliipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.




R = Radius d. Umkrels.
r = Radius d. Inkreis,

n = Seitenzahl.

s = Vieleckseite, ’
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel,

K = Kante,

K=Gesamts
kanrenlange.

M= Mantel.

O = Oberflache.

J = Inhalr.

i ]

-l = Lange.
b=Breite.
ha= Hohe.

Tafel 4,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
cddier‘r die Teilresulrare.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwmkl:g errichrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s n=-l—sJ- s=%

_ n-s.r _ 2-F
Al S =
A= 520 AP =180- A

Der Wurfel.

_ K i
K=12-k k‘Tz“K"Iz
_ \|M _ 4
M= k-k-4 k =\ = 1M
O = k-k- 6 k=\2
J= kit ©  k=YQ

Der Quader.
K=(l+b+h)-4
l =-5- - (b+h) ebenso bundh.
M=(l+b)2h

_ M . _ ™M
L _2h b, ebenso b; h = 2-(1+D)
O=(lb+[h+bh)2
l =( )(b+h) ebenso b undh.
J= l b h
L = 'b A b“’TF N e I. T o

%) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;
ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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K = Gesamt
kantenlGnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
Hb6henkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfliche.

r = Radius.

d =Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M= Mantel.

0 =0berflache.
J = Jdnhalfr.

N=H3Nen.

N = Zahl der Hohen.
G,= Grundfli&che.
Gy= Deckfldche.

Das Prisma.

Tafel S,

K=2U+n-h ) Ko
_ K=n-h - K=2- - K=2-U
U= n= B350 h=222%
M=L|31-h "
U=-F- h=U
O=M+20G
M=0=2.G G = ;M
3=(§-h ;
G=F h:F
Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=dlh=2ri-h
heM_ M _ M
Uu dT - 2r%
M M _ M
U=F d=%x r=7nx
O0=M+2-G
=(h+ E%..f)oU=(h+ —cz-,-)d N=(h+r)-2-r-@
J=G-h
=r-r-Ji-h = d'dd"'}l.h = U4Uﬁb—
he 9 __43 _ 4.3.%
" rrl T a0 U-U
J_ =M 3 ~nl)/2:3
r = d=2 ~vi . 2 =

Das schiefabgeschnittene Prisma.

- U’(h +h3+...+hn)
M= =
nM
(0

h=
_ n-M
U= (Rt hy +...+h,)
O =M+ G4+GQ
3 - Gq . lh4+hg+...+hn)
n
_ n-J
1- (hq"’hﬁ"‘o-o"’hn‘
n-J
G

G

- lha + h, S h,,) ebenso h,,h;,..\h,

—(hy+hg+...+h,) ebenso hy,hy,..sn,
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h, = kleinste HGhe,
h, = grosste Hohe.
G,= Orundfldche.
G,= Deckfi&che.
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R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.

Q= Wandsrarke.

sh=Seirenhche.
h=HGOhe.

sh = Seitenhohe.
N =HOhe.
r=Radius,

Tafel 6.
Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= U'(r;+h2) — d-Jl'(;\q-thz) - T"'-'J-[-[hqi-h,_)
2-M -M ™M
h1=—TJ—"h 2%'—3..{— r_’_[—l"]2 ebShz
_ _2_"’1__ O i
ik (ha"h‘ﬂ ks (hy+hy)- 0t r= (hy+hy)-t
O=M+G,+G,
J - G:’!h1+hg)
_rci (h,.+ hg) _ ddT{hthg) _ U-U-(hatha)
2 8 = 8-
- _ 8-J 8-
h= 25 ~Ne= g ~ha= g P cbsh,
_1’ 2-3 ]! -J 2.3
= (hyehy,)-% d=2. (hyehg)-T U=2. (h,m
Der Hohlzvlinder.
J=(R+r)(R-r)t-h = (R+r)-a-it-h
=(2-r+a)a-i-h = (d+a)aqh
= (2:-R-a).a-th =(D-a)afh
Die Pyramide.
_ U-sh _2-M e 2
M== =%h Sh=5—
O M+G
_ G'h _ 32 _ 332
J = 3 G= e h = —_
Der Kegel.
M - U‘25h i d'-’é‘Sh = r'jT'Sh
_2M _2M __M
8h= u ~ dat " r-xt
_2-M _2-M .
U= sh d= sh-0t r-=sh-x
O=M+G = (sh+r)r-2
J=81n |
t
_rrfh _dd.f-h _ _U:Uh
- 3 12 T 42.9
h = 3-3J 12-J _ 42-3-9
S rrt - aallU T T UoU
=133 - 3:J = 9]3:31
r={rx  9=%|Rx YU=2{TF-
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Tafel 7.

Die abgestumpfte Pyramide.

_2M _ ) _ _2-M
U = R — Y ebensou; sh = Uew)
O=M+G+g
sh = Seitenhdhe. = = (G+q6-9+g).h
h =HOhe. = 3
U=Umfang der
Grundfiache. DEr abgestumpfte Kegel.
V" Deckfidche, M= (R+r)-T-sh = [D+d)lTsh _ (U+u)sh
G =Grundfléche. M . 2 544 2
= IGche. - — M 2
g=DeckfiSche sh (R+r)-3 (D+d)-Tt (U +u)
- M - - M'2 - - -2
R=qen-r D=qgp-d U=F5-u
ebenso r,dundu.
O=M+GC+ g

= (R-R+[R+r)sh+r-r)-a
J = (RR¢R:r+rr).i:h _ (D-D+D-d+d-d)&h

3 12
sh=Seitenhdhe. _ (UU+Uu+u-u)-h
h=HShe. - 121 ”
R =Radius der b - 3.0 _ 12.0

Qrumciidene, (RR+R-r+rr) W _ (D-D+D-d+d-d)k
r = Radius der 19.3.5

Deckflache.

= (U U+U-u+u-u)

Die Kugel.
O=4rr% =ddf=3YU

i
- ."_\.fo _\’.C_) -V0O.%
r= 0 ﬁ't_ d= m U = O JU
o - 4:r-r-r-Jt _ g % _ U-u-y
3 6-3- 1

d
3 3 %
— 3'3 — 6. — . . l’-
I"—V-.—ﬁ- &= - U=V6-3-T-1

Die Hohlkugel.
5_4(RRR-r.r.r).o

B 3
(D-D'D - d-d-d)- X
6
u.
-0

R = dusserer Radius. _(U-U-v

- u-u)
r = innerer Radius. 693

142




b

a = Hypotenuse
b und Cc = Karheten

¢ h b

P q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+q=a

Lg]
(0]
g

Q,bund ¢ = Selten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige DreleckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfidchen.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetengquadrate.,

a?=b%c? a=Yo%kc*

b?=a’>-c?* b=Ya*c? =V(a+c)a-C)

c?’=ao%-b* c =Ya%-b? =Y(a+b)(a-b)
S oy, =Ya. 3 2 & O

b= a-g b=Yaq q:a a=3
- — N - _ ¢

c?= a-p c=1a-p | -Ea' 0_3,

h2= p.q h:'p.q p=% q=%

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-q)(s-b)(s-¢)
s=Y_Q+bec

2 2
ReguldGre Polyeder.
Oktoeder.

B gleichseitige Dreieckfidchen,

Dodekaoeder.

12 regeimissige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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